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Ministeriet for Fødevarer, Landbrug og Fiskeri

Tale til åbent samråd den 9. juni 2010 i 
Folketingets udvalg for Fødevarer, Landbrug og 

Fiskeri (med justitsministeren)

Det talte ord gælder

Spørgsmål BO

Vil ministeren redegøre for den ekstremt høje dødelighed blandt smågrise i de danske 
svinestalde og ammesøernes velfærdsproblemer?

Spørgsmål BP

Hvilke initiativer agter ministeren at tage for at nedbringe dødeligheden blandt smågrise 
i de danske svinestalde?

Spørgsmål BW

Hvad er ministerens holdning til, at 25.000 pattegrise hver dag dør i de danske 
svinestalde?

- Udvalget har kaldt justitsministeren og undertegnede i 

samråd om dødeligheden blandt smågrise i de danske 

svinebesætninger. Jeg vil indlede, hvorefter jeg vil 

give ordet til justitsministeren. 

- Lad mig starte med at slå fast, at det ikke er 

acceptabelt, at så mange smågrise dør i de danske 
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svinestalde. Der er ingen tvivl om, at der skal være 

plads til en moderne og effektiv husdyrproduktion. 

Men når branchen oplyser, at der er en dødelighed

indtil fravænning på knap 24 %, er dette tal 

simpelthen for højt. 

- Derfor har jeg også bedt Fødevarestyrelsen om en 

redegørelse, som skal afklare årsagerne til den høje 

dødelighed og komme med forslag til hvad, der kan 

gøres for at få forbedret situationen.

- Jeg har fået oplyst, at redegørelsen vil være færdig i 

slutningen af 2010, hvorefter jeg vil tage stilling til, 

hvad der skal til, for at få nedbragt dødeligheden 

blandt smågrisene.

Udviklingen

- I Danmark er producenterne verdensmestre i at få

søerne til at føde mange grise. Men medaljen har altså 

en bagside, hvis der er en sammenhæng mellem 

kuldstørrelse og dødelighed. Vores produktion er lagt 

an på store kuld, men det er for mig at se ikke et mål, 

der kan stå alene.

- Med hensyn til den faktiske udvikling, så har 

kuldstørrelsen siden 1992 udgjort en vigtig del af 

avlsmålet i Danmark. I 2004 ændrede svinebranchen 
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avlsmålet således, at der siden 2004 er blevet avlet 

efter flest mulige levende grise pr. kuld ved en alder 

på 5 dage. Før 2004 var avlsmålet flest muligt 

levendefødte grise pr. kuld.

- Videncenter for Svineproduktion i Landbrug og 

Fødevarer har udtalt, at det ændrede avlsmål skulle 

nedbringe pattegrisedødeligheden, men at de først 

forventer at se en effekt i løbet af de kommende år. 

Ammesøer

- Med hensyn til spørgsmålet om ammesøers velfærd er 

dette sparsomt belyst. En ammeso er en so, som 

direkte efter fravænning af eget kuld grise fortsætter 

med at die grise fra søer, som har fået flere grise i et 

kuld end antallet af patter. Hvad denne

produktionsmåde måtte have af konsekvenser for 

ammesøernes velfærd er et af de punkter, jeg har bedt 

Fødevarestyrelsen belyse i redegørelsen. 

Afslutning

- Danmark skal fortsat være i førertrøjen, når det gælder 

et højt produktionsniveau i svinebesætningerne. Men 

jeg vil gerne slå fast, at det ikke må ske på bekostning 

af god dyrevelfærd.
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- Dødeligheden hos pattegrise er således ikke bare et 

spørgsmål om avlsmetoder og avlsmål, men også om 

dyrevelfærd.

- Derfor er det også vigtigt, at vi nu får belyst årsagerne 

til den høje pattegrisedødelighed og samtidig får nogle 

konstruktive løsningsforslag på bordet med henblik på 

at kunne nedbringe den.   

- Jeg vil nu give ordet til justitsministeren.


